

Leštinský zpravodaj

www.ou-lestina.cz

LZ 7/23

AKTUÁLNÍ INFORMACE Z OBCE



Oznámení obecního úřadu

Dne 28. 6. 2023 se na obecním úřadě uskutečnilo 7. veřejné zasedání Zastupitelstva obce Leština.

Plné znění usnesení z veřejného zasedání Zastupitelstva obce Leština najdete na webové adrese: www.ou-lestina.cz

Půjčovní doba v knihovně o prázdninách

V červenci a v srpnu bude knihovna pro čtenáře otevřena v pondělí od 16.00 do 18.00 hod. jen v lichém týdnu.

Jaroslava Svatoňová, knihovnice

65 let fotbalu v Leštině



TJ SOKOL LEŠTINA
VÁS SRDEČNĚ ZVE K OSLAVĚ



65. let FOTBALU V LEŠTINĚ

sobota 22. 7. 2023 <<<<

10:30 SK Uničov - TJ Jiskra Ústí nad Orlicí
13:00 mladší příprava TJ Sokol Leština - TJ Sokol Lesnice
14:30 TJ Sokol Leština - TJ Sokol Lesnice
17:00 Veteráni Leština - Veteráni Bludov

ŽIVÁ HUDBA

OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO - PIVO, LIMO, MASO Z GRILU

PRO DĚTI SKÁKACÍ HRAD <<<<

TJ Sokol Leština vás srdečně zve na akci pořádanou 22. 7. 2023 na našem hřišti při příležitosti výročí 65 let založení fotbalového oddílu.

Přijďte s námi oslavit toto jubileum, srdečně zvou pořadatelé.

Hasiči

Děti z kroužku hasičů končí letošní soutěžní sezónu noční soutěží v Třeštině a druhý den pohárovou soutěží u nás v Leštině.

Kroužek se zařadil do soutěže Liga MH a hry Plamének.

První soutěž proběhla 4. 2. 2023 v Rohli, a to dovednostní štafeta a štafeta 8x50 m. Děti vybojovaly 5. místo, pořadí do Ligy MH 4. místo.

Další soutěž našich mladých hasičů se uskutečnila 29. 4. 2023 v Troubelicích. Při nepříznivém deštivém počasí se děti potýkaly poprvé se štafetou dvojic a útokem CTIF. V soutěži požárního útoku CTIF, kterou se učily přímo na místě, obsadily 10. místo. Štafeta požárních dvojic se příliš nezdařila. Na mokré trávě dvě děti uklouzly, tím se zpomalil čas a bojovníci skončili na 14. místě z 18 družstev. Jsme rádi, že se závodníkům nic nestalo a soutěž zdárně zvládli.

V neděli 14. 5. 2023 děti soutěžily v Bludově. Tento typ soutěže byl pro ně těžký, a proto skončily na 13. místě z 21. družstev. V závěru byla zařazena ještě soutěž v běhu na 60 m s překážkami.

Veronika Roučková postoupila do krajského kola, které proběhne na podzim v Olomouci – srdečně blahopřejeme!

Další soutěže se uskutečnily v požárním útoku. První proběhla v Dolních Studénkách dne 21. 5. 2023. Leština skončila na 14. místě.

Druhá soutěž byla 17. 6. 2023 v Hrabšíně. Zde naše děti opět zabojovaly a skončily na hezkém 8. místě.

V celoroční soutěži LIGA MH se děti umístily na 13. místě z 26 družstev. Za každou soutěž od našeho sboru vždy obdržely malou pozornost. Všem upřímně gratulujeme! S dětmi jsme se také zapojili do akce „UKLIĎME ČESKO“.

Pozvánka:

Zveme vás na prázdninový pochod kolem Leštiny, který plánujeme na druhou polovinu srpna.

V září budeme opět pořádat sběr starého železa.

Přesné termíny akcí ještě upřesníme v hlášení místního rozhlasu.

Krásné léto Vám všem přeje hasiči.

Za SDH starostka Ludmila Augustinová.

Charita Zábřeh

pořádá ve středu 12. 7. 2023 v 16:00 na adrese Žižkova 10, Zábřeh setkání pečujících pro laické pečovatele v domácnosti.



 **CENTRUM PRO PODPORU PEČUJÍCÍCH OSOB**
Žižkova 10, 789 01 Zábřeh

JAK PEČOVAT O BLÍZKÉHO A ZÁROVEŇ ŽÍT I SVŮJ ŽIVOT?

- Nikdo nemůže chtít, abyste vše zvládli sami. Nechtějte to ani vy po sobě samotných.
- Pokud začínáte, nebojte se probrat kroky s odborníky.
- Pečujte i o sebe, udržujte kontakt s přáteli.
- Mějte plán péče, který zahrnuje i další osoby.
- Nebojte se a nestyd'te si říci o pomoc.

SE VŠÍM VÁM MŮŽEME POMOCI!
V NAŠEM CENTRU NEBO U VÁS DOMA

zaučení v péči, poradenství
pomoc a podporu odborníků

pomůcky usnadňující péči
setkání pečujících
podporu při komunikaci v rodině

ZDARMA!

 Bc. Kateřina Bílková
tel: 730 806 122
pecujeme.mohelnice@charitazabreh.cz

Bc. Natalie Pečimuthová, DiS.
tel: 730 806 121
pecujeme.zabreh@charitazabreh.cz

 Charita Zábřeh

 Spolu financováno Evropskou unií

Předprázdninové zprávičky z leštinské školičky



„Dobře využitý čas činí čas ještě drahocennějším.“ (Jean-Jacques Rousseau)
O čase se ve svých příspěvcích zmiňuji velmi často. S touto „veličinou“ se setkáváme dnes a denně a minimálně ob den na ni spíláme. S lítostí samozřejmě... Nic na světě nám ale bohužel nedovolí čas zastavit, byť jen na malou chvíli. Ani jsme se nenadáli a díváme se vstříc letním prázdninám. Na jednu stranu se na ně strašně těšíme, na tu druhou se už nyní děšíme, že rychle utečou. Všechno příjemné totiž ubíhá snad dvakrát

rychleji. Ale dost „nářků“, čas bohužel opravdu nikdo zastavit nedokáže. Pojdme se v něm tedy vrátit o pár dnů zpět a zavzpomínat na to, co milého a příjemného jsme v naší škole i mimo ni zažili a slibme si, že se ho budeme snažit využít v nadcházejícím čase opravdu co nejlépe.

Akce, které se uskutečnily od posledního příspěvku do Leštinského zpravodaje

Ve čtvrtek 25. května proběhlo fotografování třídních a družinových kolektivů i jednotlivců.

Ve středu 31. května se leštinští školáci vypravili do světa nadpřirozených bytostí prostřednictvím výchovného koncertu s názvem „Z pohádky do pohádky“. Akce se uskutečnila na sále obecního úřadu.

O den později, **ve čtvrtek 1. června**, se konala v obou odděleních školní družiny velkolepá oslava Dne dětí. Obě paní vychovatelky připravily pro děti úžasný program, který si jejich malí svěřenci náležitě užili.

Ve středu 7. června se celá škola vypravila na dopravní hřiště v Zábřeze. Jelikož nás bylo opravdu hodně, polovina dětí se vždy odebrala na připravenou ekostezku, která vedla od ZŠ Severovýchod až k Wolkerovým sadům. Na trase bylo připraveno několik stanovišť, kde děti plnily různé úkoly a dověděly se spoustu informací o třídění odpadů a také o životě včel. U bývalých kasáren pak parkoval autobus, který nás odvezl do Separexu, kde jsme byli seznámeni s provozem tohoto zařízení. Odtud pak tentýž autobus odvážel účastníky ekostezky zpátky k místu startu. Celou krásně připravenou stezku absolvovali pouze starší žáci (3. – 5. ročník), mladší školáci prošli jen její kousíček.

V pátek 9. června jsme se s dvaceti třemi žáky z 3. až 5. ročníku vypravili na výlet do Kutné Hory. Počasí nám přálo, výlet jsme si opravdu užili a všichni jsme se bez újmy vrátili. Odjžděli jsme ráno vlakem ze zábřežského nádraží s tím, že mezi Kolínem a Kutnou Horou je výluka na trati, což jsme následně pocítili na „vlastní kůži“, jelikož jsme docestovali „do města stříbra“ s hodinovým deficitem. Ještě cestou jsme naplánovali změnu v programu tak, abychom všechny aktivity zvládli. Z nádraží jsme se tedy přemístili autobusem do centra města, prohlédli jsme si historické domy i starobylou kašnu, která bývala jediným zdrojem pitné vody ve městě. První zastávkou na naší cestě byl skvost Kutné Hory, a to chrám svaté Barbory, patronky havířů. Následně jsme se přemístili do Českého muzea stříbra, kde jsme se dověděli spoustu informací o těžbě této suroviny a mohli jsme si na vlastní kůži vyzkoušet, jaké to bylo pobývat dole v dole. Naštěstí jsme všichni vyfasovali pevné přilby, jelikož na mnohých místech byly prostory tak úzké a stísněné, že jsme velmi ocenili jejich přítomnost na našich hlavách. Všechny přístupné prostory jsme prošli a ani nedýchali, když nám sdílný pan průvodce několik metrů pod zemí předváděl, jak vypadá absolutní tma. Na závěr jsme zavítali do Kostnice, kde jsme si všichni uvědomili pomíjivost života. Cestou na vlakové nádraží nás překvapil teplý letní déšť, který nám ale dobrou náladu nezkažil. Před odjezdem děti ještě utratily zbytky kapesného a všichni jsme vyčkali příjezdu vlaku. Do Zábřeha jsme dorazili sice s mírným zpožděním, ale s úsměvy na tvářích a spokojením.

V úterý 20. června se na svůj výlet vypravili nejmladší školáci, prvňáci a druháci. I oni se vrátili spokojení a nadšení ze ZOO na Kopečku i jeho lanového centra. Na rozdíl od starších kamarádů cestovali na svůj výlet autobusem.

V tentýž den (v 1. a 2. třídě i v jiné dny) probíhaly třídní schůzky ve všech třídách. Setkání ve třech (učitel-rodíč-žák) byla velmi milá a příjemná.

Co ještě připravujeme v posledních pracovních dnech školního roku?

Ve středu 28. června dostanou děti učebnice na nový školní rok a přijde za námi paní Hana Tomková, která si pro děti připravila zajímavé ekologické aktivity. **Ve čtvrtek 29. června** proběhne Leštinská školní olympiáda a **30. června** slavnostně zakončíme školní rok 2022/2023, jako vždy i s posledním zvoněním pro pátáky.

Bylo toho za celý školní rok opravdu mnoho, ale všechno jistě stálo za to. 😊

Než se dnes rozloučím, chtěla bych ještě i na tomto místě poděkovat za finanční dar ve výši 8.700 Kč, který naši škole věnovali místní rybáři. Hlavním iniciátorem této aktivity byl pan Milan Kochwasser, jemuž patří dík největší.

Na závěr bych chtěla všem dětem i pedagogickým pracovníkům popřát krásné, dostatečně dlouhé a sluncem zalité dva měsíce zaslouženého volna. Vám ostatním pak co nejpříjemnější kratší či delší dovolenou. Užívejte si všeho plnými doušky a pořádně si odpočiňte, ať máte dostatek sil na nové „pracovní“ období.

Úžasné a přiměřeně horké léto všem přeje

Jana Řeháková, ředitelka školy

Leštinský rodák akademický sochař Antonín Berka

Mnozí z vás pravděpodobně v poslední době zaregistrovali zprávu o sádrovém modelu sochy prezidenta T.G. Masaryka v životní velikosti, který město Zábřeh vydražilo v aukční síni Artia v Olomouci. Sochu sedícího prezidenta si město Zábřeh po 2. světové válce objednalo u leštinského rodáka, akademického sochaře Antonína Berky, který byl v té době zábřežským občanem. Pan Antonín Berka stihl zhotovit právě jen tento sádrový model, ale k realizaci kovového odlitku už po převratu v roce 1948 nedošlo. Model zůstal uschován ve stodole v Chromči u známého pana Berky až do Sametové revoluce. Poté se dílo vrátilo rodině, která v tu dobu již žila v Otrokovicích. Teprve v nedávné době ho nabídla aukční síni Artia, kde ho v dražbě, díky panu starostovi Františku Johnovi, získalo město Zábřeh. Nyní zastupitelé Zábřeha jednájí o zhotovení bronzového odlitku a vhodném umístění sochy ve městě. Jejich přáním je stihnout realizaci do příštího roku, kdy město bude slavit 770 let od založení.

Pan Antonín Berka se narodil roku 1905 v Leštině v domě číslo 138, který dosud patří jeho příbuzným. V letech 1931- 36 studoval Umělecko-průmyslovou školu v Praze. Poté pracoval jako vedoucí sochařských ateliérů v Pelhřimově, kde mimo jiné vytvořil 4 sochy pro kostel Nejsvětějšího srdce Páně v Praze na Vinohradech. Po 2. světové válce se vrátil do Zábřeha, kde v roce 1949 pracoval také na sousoší Pieta, které až v roce 1995 dokončil sochař L. Beneš, jež dosud stojí u Šubrtovy kapličky nedaleko Zábřeha. V polovině 70. let se s rodinou přestěhoval do Otrokovic. Zemřel v roce 1995 ve Zlíně.

Jeho dílo tvoří z velké části sochy určené pro sakrální stavby. Vytvořil také spoustu menších děl pro své známé, jako byly například dřevěné kříže apod.

Díky jejich příbuzným se mi podařilo kontaktovat snachu a vnučku pana Antonína Berky a získat informace o našem slavném, ale poněkud opomenutém rodákovi. Snad se nám podaří tuto chybu napravit.

Zdroje: Rodina pana Antonína Berky

Katalog výstavy Posvátné umění v nesvaté době (Olomouc 2023)

Šumperský a Jesenický deník.cz

Eva Doleželová

Sousoší Pieta u Šubrtovy kapličky v Zábřeze



Jubilanti 2023 – 1.část

I dnes si připomeneme jména našich dvanácti spoluobčanek a spoluobčanů, které v měsících lednu až červnu navštívily členky kulturní komise, aby jim v den jejich významných narozenin předaly přání a dárkový balíček od obecního úřadu.

Leden	paní Jarmila Unzeitigová	85 let
Únor	paní Anna Müllerová	94 let
	paní Marie Vrtková	85 let
	pan Milan Žák	92 let
Březen	pan Vladimír Vrtek	80 let

	paní Anna Majstryszynová	85 let
	paní Vilemína Dolinská	80 let
Květen	paní Olga Krušová	91 let
	pan Jaromír Žák	80 let
	paní Anežka Pobucká	80 let
Červen	pan Jan Vepřek	85 let
	paní Aloisie Pospíšilová	92 let

Dovolte, abych všem výše zmíněným jubilantům popřála hodně zdraví, krásné letní dny plné pohody i sluníčka a ještě hodně spokojených let prožitých v Leštině.

Bohužel, krátce po svých 92. narozeninách nás opustil nejstarší leštinský muž, pan Milan Žák.

Před několika dny odešel i pan Vladimír Vrtek.

Čest jejich památce!

Nejstaršími občany v naší obci jsou nyní paní Anna Müllerová a pan Karel Janeba.

Za kulturní komisi Eva Doleželová

PŘÍSPĚVKY Z LEŠTINSKÉ KRONIKY



V LZ č. 7 se opět vrátíme do poválečného období a zůstaneme ještě u roku 1946. Nahlédneme do kapitol nazvaných Správa obce, Jednotný svaz českých zemědělců a Soupis majetku.

Dne 8. března 1946 odhlasováno v MNV uzavřítí nájemní smlouvu s prodejnou SSD - severomoravské spotřební a výrobní družstvo v Šumperku, později JEDNOTA v Zábřeze, na čísle popisném 4.

Družstvu /konsum / za roční nájemné 4 500 Kč předány byly v bývalé mlékárně všechny místnosti, jichž mlékárna v době provozu užívala ke své potřebě.

Ve schůzi MNV dne 10. srpna zvolen byl nový tajemník MNV Antonín Loučný z č. p. 87, který zastával také funkci pokladníka MNV.

Jednotný svaz českých zemědělců jako odborová organizace zemědělců hájící zájmy zemědělského stavu utvořil se u nás v únoru 1946 z podnětu okresního vedení JSČZ. Při náborové schůzi svolané do sálu kina ustanoven byl přípravný výbor JSČZ, do něhož byli zvoleni Jan Šebesta č. p. 107 jako předseda, František Drlík č. p. 243 jako místopředseda a František Kondler č. p. 75 jako jednatel. Do JSČZ se přihlásilo hned asi 20 členů z řad výkonných zemědělců. Členem mohl být každý zemědělec se sebemenší výměrou půdy, již obdělával. JSČZ stará se jmenovitě o to, aby předpisy dodávek rostlinné a živočišné výroby byly pro jednotlivé zemědělce únosné, stará se o rozvoj mechanizace zemědělství, o udržení potřebných pracovních sil v zemědělství, o kulturní úroveň členstva, o zásobení svých členů textilem a obuví za normální ceny.

Po reorganizaci JSČZ na jaře roku 1949, kdy vypadlo několik členů, je již JSČZ v úzké spolupráci s MNV hlavně při rozpisu rostlinné a živočišné výroby, a poněvadž při tom

spolupracuje též s JZD, stává se tato součinnost zárukou, že stát od nás po stránce výživy lidu přijde vždy k svému.

Soupis majetku všeho občanstva proveden byl na území čsl. státu koncem října a začátkem listopadu roku 1946.

Dělo se tak na zvláštních úředních tiskopisech s nápisem v záhlaví: „Příhláška majetku“. Nabytý majetek propočten byl za dobu od 1. ledna r. 1939 do 15. listopadu r. 1945. Soupis týkal se hotových peněz, vkladů, životních pojistek, cenných papírů všeho druhu, vzácných kovů a kamenů a nemovitostí v majetku jednotlivce, případně všech fyzických osob v domácnosti podle jeho osobní vůle oceněných. Prošetřování majetku prováděly berní správy a to tak, že své úřednictvo rozeslaly po všech obcích svého okresu, s nimiž spolupůsobili v písemných pracích hlavně učitelé v místě. Z přihlášek vkladů z roku 1945 zjišťoval se „majetkový přírůstek“, z něhož pak hned byla uhrazena z vázaného vkladu „dávka z přírůstku“, jestliže se ovšem objevil, při čemž majetkový přírůstek do výše 40 000 Kč byl dávky prost. Majetkový přírůstek nad 40 000 Kč podroben byl dávce z přírůstku odstupňované od 5 % až do plných 100 %.

V příštím vydání LZ nás čeká podrobná tabulka obsahující vyměřovací základ v Kčs a výše dávky z majetkového přírůstku rovněž v Kčs. Podíváme se i na zajímavou kapitolu Poměry kulturní a v doslovném přepisu z kroniky Leštiny ukončíme na straně 134 zápisy událostí poválečného roku 1946.

Věrným čtenářům místního zpravodaje děkuji za pozornost a všem obyvatelům naší krásné obce přeji dny plné sluníčka, pohody a zdraví! Po prázdninách, které si děti jistě náramně užijí, se s Vámi „na čtenou“ opět těší kronikářka Anna Krušová.

DŮLEŽITÁ DATA

1. 7. 2023 sobota	<ul style="list-style-type: none">• O putovní pohár obce Leština
10. 7. 2023 pondělí	<ul style="list-style-type: none">• Svoz komunálního odpadu
18. 7. 2023 úterý	<ul style="list-style-type: none">• Svoz plastů
19. 7. 2023 středa	<ul style="list-style-type: none">• Svoz zahradního odpadu
31. 7. 2023 pondělí	<ul style="list-style-type: none">• Svoz komunálního odpadu
8. 8. 2023 úterý	<ul style="list-style-type: none">• Svoz plastů
16. 8. 2023 středa	<ul style="list-style-type: none">• Svoz zahradního odpadu
21. 8. 2023 pondělí	<ul style="list-style-type: none">• Svoz komunálního odpadu
29. 8. 2023 úterý	<ul style="list-style-type: none">• Svoz plastů

Leštinský zpravodaj – č. 7/23

Vydává: Obec Leština, Družstevní 92

e-mail: obec@ou-lestina.cz

Uzávěrka tohoto čísla: 23.6. 2023

Evidenční číslo: MK ČR E 18529

E-mail pro odesílání příspěvků do zpravodaje:

mistostarosta@ou-lestina.cz

Uzávěrka následujícího čísla: 23. 8. 2023

Leština IČ:00302881

tel.: 583 415 349

Cena: Zdarma